

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IV.—Número 1.066

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Domingo 27 de marzo de 1898

Doña Dolores Vidaurrazaga de García

FALLECIÓ EN CASTRO URDIALES
A LOS 85 AÑOS DE EDAD

á las dos y media de la mañana del día 26 de marzo
después de recibir todos los auxilios espirituales

Sus hijos don Evaristo Vidaurrazaga y doña Martina, hijos políticos, nietos y demás parientes

Ruegan á todos sus amigos encomienden su alma á Dios.

D. PEDRO DE LA CUESTA Y PÉREZ

ha fallecido á las cuatro de la tarde del día de ayer
A LA EDAD DE 36 AÑOS
después de recibir los Santos Sacramentos

Su desconsolada esposa doña Juana Ramírez y Arias; hermanos, hermanos políticos y demás familia

Suplican á sus numerosos amigos asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las cuatro de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria, calle de la Paz, número 1.

Santander: 27 marzo 1898.

D. BENET, médico y DENTISTA

Solo se ejerce esta especialidad — Huella 14, 2.º

J. Santiuste Buega

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general, de 11 á 1 y de 6 á 7
Wed-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.º

Ni arrogancia ni temor

Declararon los Estados Unidos que la guerra de Cuba es inhumana y que se imponía la necesidad de que concluyera cuanto antes, aun interviniera en ella la contienda, si fuese indispensable, para conseguirlo; y fijos en esa idea arman sus escuadras, las ponen en movimiento, prestan vida á la rebelión que decae y amenazan constantemente con el rompimiento y la guerra, como medio de amenazar á España y obligarla á ceder al inicuo despojo que pretenden.

No son necesarias grandes ni extensas consideraciones para poner de manifiesto lo absurdo que resulta la intención de poner fin á una rebelión ya vencida, después de tres años de una lucha estéril con otra más encendida, más terrible, de más desastrosas consecuencias para los tres factores que en ella intervendrán, España, Cuba y los Estados Unidos. Ante esa infamia creemos que la nación española tiene un solo pensamiento: el de unirse sin distinción de credos ni partidos para rechazar toda ingerencia en Cuba; un solo deseo: de salvar su honor y su integridad amenazados; una sola resolución: de cumplir con su deber; una sola palabra: la necesaria para condenar la ambición y la injusticia de quienes no reparan en medios ni en las grandes responsabilidades que sobre sí echan con tal de conseguir el fin de apoderarse de Cuba.

La guerra parece inevitable. España irá á ella con la conciencia tranquila; ni la provoca ni la rehuye; ha hecho cuanto la ha sido posible para evitarla, ha sacrificado mucho por la paz, pero no puede despojarse de su honor, jamás mancillado, pues recuerda las palabras del gran poeta:

«Al Rey la vida y la hacienda
se han de dar; pero el honor
es patrimonio del alma
y el alma sólo es de Dios.»

Los cubanos deben estar en la futura contienda al lado de España si tienen fe en su naciente nacionalidad, si es cierto que tienen ese amor á la patria de que tanto blasonan. Al lado de España tienen personalidad; se rigen á sí propios y pueden aspirar á mucho bajo la sombra de una bandera que los defiende y protege; cubanos y españoles son de una misma raza y tienen más afinidades entre sí que con los demás Estados de la América latina y por tanto que con la sajona; de España pueden recibir todos los benefi-

cios y de los Estados Unidos, en cambio, todos los males.

Cuba yankee significa la suplantación de la raza actual que la puebla por la angloamericana, la pérdida de su nacionalidad y fisonomía propias por la de los yankees, que éstos quieren la Isla y no á los que la habitan, quienes tendrán, por no verse extranjeros en su patria, que emigrar á las Repúblicas hispanas del Continente.

Los Estados Unidos no tienen razón ni derecho alguno; quieren dominar en el Golfo de Méjico, nos creen débiles y afeminados y creen es llegada la hora de realizar un propósito que hace un siglo vienen acariciando.

Si la guerra se declara, España irá á ella en cumplimiento de su deber y con fe en sus destinos.

Cuba decidirá de su vida é independencia futuras, según del lado que se incline.

Los Estados Unidos irán ciegos de ambición, encenagados en todas las concupiscencias de un pueblo sin ideales y sin más Dios que el dinero, á medirse con hombres que ni temen ni huyen; con españoles.

De quién será el triunfo es difícil preverlo; aun vencidos seremos grandes, pues habremos salvado nuestra dignidad y demostrado al mundo que en caso necesario sabemos ser hombres que ni medimos el peligro ni de él nos asustamos, fados siempre en la fuerza de nuestro derecho.

Ante la contienda que se prepara, ante lo excepcional de las circunstancias no se explica la pasividad de los pueblos á quienes conviene evitar la preponderancia yankee en el mar de las Antillas.

Dinamarca, Holanda, Francia é Inglaterra entre los europeos; Méjico, las repúblicas centrales, Colombia y Venezuela entre los americanos, tienen en ello interés grandísimo.

La política soez y absorbente de los Estados Unidos debe darles la medida de la futura conducta que con ellos habrán de seguir si Cuba llega á caer en sus manos.

Méjico, sobre todo, quedará cerrado á toda comunicación con el Atlántico, y más amenazado que antes por quienes le han arrebatado ya más de la tercera parte de su territorio.

¿Consentirán unos y otros quedar á los pies de esos perseverantes enemigos de Europa y de la América latina?



Francia se halla en un verdadero conflicto. Por un lado España, con quien la unen afinidades de raza y de sangre.

Y por el otro la república de los Estados Unidos, que es hermana suya.

Claro; la pobre no puede decidirse por ninguna de las dos partes.

Ponense de ambas en pró y en contra no se concilia...

¡Vaya, es á vista que no se puede tener familiar!

¡Qué dichosa es Alemania que no tiene hermanos ni tíos en América!

Los yankees han llevado á cabo un indigno atropello en un baile celebrado en Chicago.

El periódico de Madrid que ha recibido la noticia no la quiere publicar por patriotismo.

¿Qué tal será ella?

Va una merienda apostada con perdices y tostones á que es una marañada propia de los chigoneses.

El exrepresentante de España en los Estados Unidos, señor Dupuy de Lome, calificado á mister Mac-Kinley de político débil y poco serio y digno.

Los hechos han venido á demostrar que Dupuy de Lome no le calificó bien.

Se quedó corto.

Porque está demostrando bien á las claras que ni tiene carácter ni tiene lacha.

Los ministeriales dicen que el Gobierno, sin arrogancias de ningún género, sabrá sostener el poder nacional cuando llegue la ocasión.

Pues podía no hacerlo.

Que el Gobierno y el país, unidos, respondan á lo que el honor de la patria exige y que nos entren yankees!

Dice El Ejército Español que por todas partes en Madrid no se ven más que caras mustias, rostros doloridos, ánimos yertos y, en fin, todas las señales indelebles de una pena grande, de un dolor sin límites.

Pero no es por la guerra de Cuba, ni por el conflicto internacional que se prepara, ni por la situación lastimosa del Erario.

Es... porque Guerrita está indisputado y se suspendió la corrida de toros del viernes!

Triste es, en efecto, que así se defrauden ¡ay! las esperanzas de los dilettanti;

pero ya muy pronto podrán desquitarse si hay, como se espera, corrida de yankees!

Leo:

«En la Cámara de representantes ha hecho

Mr. Rhea el elogio del cónsul en la Habana mister Lee.

Ha dicho que éste, bajo los cañones de los fuertes españoles es una verdadera columna, parecida á la que guió á los israelitas por el desierto.

¡Alabado sea Manolo!

Ha medido la pata con su brutal arranque.

¿A qué Rhea... rhea... pertenece eso yankee?

CUBA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 26—5 m.

De operaciones

El Imparcial ha recibido un telegrama de la Habana diciendo que el general Bernal desde el 13 al 17 batió al enemigo, tomándole posiciones, destruyendo siembras y cogiendo ganado por valor de 60.000 pesos. El enemigo abandonaba las trincheras cuando las tropas estaban á distancia de 500 metros y han sufrido muchas bajas. Por nuestra parte hubo 3 muertos y 23 heridos.

Los insurrectos pertenecían á las partidas de Calixto García y estaban mandados por Cebreo y Lora.

En Lomas (Pinar) Hernández de Velasco volvió á quemar el campamento de los refugiados. Ordenó que salieran 50 hombres, quienes sorprendieron cuatro campamentos, matando seis rebeldes y aprehendiendo 40, incluso 2 oficiales. Siguió la columna combatiendo y les mató otros 75. Muchos rebeldes se tiraron al mar para salvarse nadando. Velasco les ofreció el indulto y se negaron; rompiéndose el fuego y muriendo 7 más, incluso el titulado capitán Troche.

En Oriente el coronel Escario, entre Bayamo y Manzanillo, destruyó varios campamentos, 15 estancias y 32 casas de depósitos.

Hostilizados los fuertes del poblado de Zabala, fueron rechazados los enemigos, causándoles algunos muertos. Al día siguiente salieron fuerzas que sorprendieron otro campamento, matando 7.

El coronel Gelpi, con fuerzas combinadas, batió á los rebeldes, que huyeron y dejaron en poder de nuestras tropas inmensos recursos.

Se acogen á indulto ininidad de familias.

(El anterior despacho fue publicado ayer en suplemento extraordinario á EL CANTÁBRICO)

Madrid 26—3:15 t.

Despachos oficiales

Un despacho oficial de la Habana confirma en todos sus detalles el anterior del corresponsal de El Imparcial.

Otro telegrama oficial da cuenta de que en pequeñas operaciones realizadas en diferentes provincias estos últimos días tuvimos 3 muertos y 11 heridos.

En las nuevas operaciones se causaron al enemigo 40 muertos y se cogieron tres prisioneros.

Además las tropas se apoderaron de 361 armas blancas y de fuego y 14 caballos.

A indulto se presentaron 68 rebeldes.

RICARDO.



REFLEJOS

¿Ves, bajo el líquido velo de su lina, cómo el lago pinta con sumiso halago sombras y luces del cielo?
¿Le ves brillar con azul purísimo transparente, cuando de Oriente á Poniente los aires tienden su tul?
¿Le ves en la noche obscura negro como el cielo mismo, imitando aquel abismo, el abismo de la altura?
El reflejo el rojo sol en sus ondas peregrinas: él refleja las neblinas y refleja el arbol.
Pues como el lago sereno, luz y sombra reverbera y de la celeste esfera la imagen lleva en su seno.
¡yo reflejo tu dolor, yo reflejo tu placer, y en el fondo de mi sér llevo el cielo de tu amor!

José Echegaray.

EN DISPERSIÓN

Circulaba ayer como muy válido el rumor de que, efecto de las impresiones que había recogido en su visita al distrito de Cabuérniga, don Santiago López había retirado su candidatura para diputado á Cortes, á pesar de los ruegos reiterados del visquesismo impenitente, firme en su propósito constante de perturbarlo todo.

Cierta ó no, la noticia circulaba, y en apoyo de su exactitud se citaban telegramas particulares

que la confirmaban y se aseguraba que había regresado á Santander alguno de los elementos visquesistas que más empeño mostraron en llevar á la lucha al señor López; pero la verdad es que tales rumores no produjeron impresión alguna, ni en la opinión imparcial ni en los amigos del señor García; una y otros tienen igual interés, plena confianza en el triunfo de éste y en tales circunstancias poco puede importarle lo que el enemigo haga: esa retirada no les libra de la incertidumbre del resultado, previsto é indudable á favor del señor García, ni tampoco puede contrariarles por verse privados de refir gloriosa batalla dispersando á las huestes del contrario, porque á estas alturas la retirada es una fuga en completa dispersión, abandonando armas y bagajes, heridos y muertos, al grito pavoroso de «álvese quien pueda».

Con lucha ó sin lucha el resultado evidente era ese; y para asegurarse no había que hacer otra cosa que asegurar á los electores el ejercicio de su derecho contra todo género de coacciones, y eso se ha hecho únicamente y con eso ha bastado para destruir por completo y para siempre el visquesismo, que, edificado sobre las violencias más escandalosas, tenía que hundirse faltándole éstas sus únicos cimientos.

Por eso no nos sorprende ni nos importa la huida del señor López.

Para nosotros lo único importante en este asunto es que entre los representantes de Santander en las Cortes figure un político ilustre, de tantos merecimientos y tan sólido y bien ganado prestigio como el señor García; lo único que nos importa es que no se dé en Cabuérniga el espectáculo tristísimo de despojar de su representación á quien, como el señor García, ostenta sobrados títulos para poseerla, de quien se pueden esperar muchos beneficios que no están al alcance de cualquier insignificante que, como el señor López, vaya al Congreso á sumarse con los diputados anónimos cuyo nombre no se lee jamás en el Diario de Sesiones, como no sea en las listas de votantes.

Vaya con Dios el señor López; si es que efectivamente ha decidido marcharse; pero no olvide que nosotros, sus adversarios francos, le hemos hablado con más lealtad que esos elementos advenedizos del visquesismo de Cabuérniga que para servir á sus particulares intereses no les ha importado un bledo ponerle en ridículo.

ESPAÑA Y LOS YANKEES

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 26—4:30 m.

Por la paz

Dicen de París que por iniciativa de los hombres de negocios y con la cooperación probable de Rotschild se gestiona para impedir la guerra entre España y los Estados Unidos, estando dispuestos á facilitar fondos á España, caso de que ésta necesite pagar una indemnización.

Compra de ganado

Telegrafían de Washington que agentes españoles han comprado mulas y caballos en varias poblaciones, incluso en Nueva Orleans.

Actos patrióticos

El próximo jueves se verificará una función en el teatro Real de Madrid cuyos productos se destinan á fomentar la marina de guerra.

En Burgos varios jóvenes se han ofrecido á servir para guarnecer la plaza en caso de que las tropas sean destinadas á otro punto.

El informe del «Maine».

Madrid 26—5 m.

De Washington telegrafían que el informe sobre el «Maine» lo han discutido primero Mac-Kinley, Alger, Long y Day. Luego se discutió en el Consejo de ministros. Un ministro declaró que el lunes se enviará al Congreso.

Preparativos.—Despedida

Siguen los preparativos de guerra. Se ha despedido la oficialidad que va á mandar el acorazado «Michigan». Su comandante ha dicho que la guerra es inevitable dentro de pocos días.

Más del informe.—Estudio.—

Nombramiento.—Escuadra.—En la Cámara.—Nota.

El Imparcial ha recibido un cablegrama de Washington diciendo que el público tardará tres días en conocer el informe americano sobre la voladura del «Maine». Este no disculpa á España, no hace acusaciones definitivas, pero su sentido general condena á las autoridades españolas por permitir que fondeara el «Maine» cerca de una mina.

Asegúrase que el informe no cambiará las intenciones de Mac-Kinley de proseguir los socorros á los cubanos. El senador Money hablará el lunes sobre los asuntos de Cuba y témesese que encienda las pasiones.

Proctor y Alger han estudiado el mapa de Cuba. Aquel gobierno ha decidido en caso de guerra nombrar á Sampson para mandar la escuadra del Atlántico.

Se ha ordenado la formación de una escuadra volante mandada por Evans y compuesta de los barcos «Brooklyn», «Columbia», «Minneapolis», «Cincinnati», «Albany», «Nueva Orleans» y otros buques auxiliares.

Sampson ha marchado á reemplazar á Sicard.

En la Cámara ha habido una discusión muy violenta.

Créese que Mac-Kinley enviará una nota á España con informes de Lee sobre socorros á los reconcentrados.

(Los anteriores despachos fueron publicados ayer en suplemento extraordinario á EL CANTÁBRICO.)

Madrid 26—12:30 t.

El informe de los yankees

Un despacho de Washington da la noticia de que se conocen ya las conclusiones del informe de la comisión yankee respecto á la voladura del Maine.

Dice que no está plenamente demostrado que la voladura fue exterior, pero que todos los indicios son de que se debió á una mina, pero no se señala la materia explosiva que componía aquella.

Admite en hipótesis que fueron dos las explosiones.

La primera exterior por medio de una mina submarina, que fue la que provocó la segunda en un pañol.

Movimiento de buques

Los acorazados «Texas» y «Massachusetts», han recibido orden de regresar á Cayo Hueso, habiendo zarpado en seguida para dicho puerto.

También ha zarpado para unirse á la escuadra del Golfo de Méjico el crucero «New-York».

Agitación

Dicen de Nueva York que la agitación en los Estados Unidos es grandísima y pídesese á gritos la guerra con España.

Cosas de ellos

El despacho añade que varios políticos yankees han manifestado que aún confían en que no ha de declararse la guerra entre España y los Estados Unidos porque el Gobierno español no se opondrá á reconocer la independencia de Cuba y admitirá, sin ofenderse, la intervención yankee en la isla.

La prensa francesa

Telegrafían de París que, á juicio de la prensa, Francia puede ofrecer á España su intervención, á fin de evitar una guerra ruinosa, para lo cual le abonan sus títulos de antigua amistad y afinidad de raza.

Además Inglaterra puede hacer lo propio respecto á los Estados Unidos.

El Gaulois declara que un alto personaje diplomático ha dicho que los yankees no pueden probar ni en hipótesis que la voladura del Maine fue exterior.

Dice que es imposible que el Gobierno yankee se base en esto para hacer reclamación alguna ni lanzar inculpaciones de ningún género.

Colonia española

La colonia española residente en París se halla muy molestada por las noticias que se reciben acerca del informe de la comisión yankee sobre la voladura del Maine, pero manifiesta que se encuentra dispuesta á defender la honra de la patria.

La intervención

Dicen de Nueva York que antes de diez días se llevará á cabo la intervención de los yankees en Cuba.

Para ello se tomará como pretexto el envío de socorros á los reconcentrados en buques de guerra, y de este modo se pretende dar á esa verdadera declaración de guerra un hipócrita carácter humanitario.

De la actitud que adopte España á la llegada de los buques yankees á los principales puertos de la isla dependerá la paz ó la guerra.

Madrid 26—3:10 t.

Ofrecimientos

Se asegura que varias potencias han ofrecido su apoyo moral al Gobierno de Madrid, á cambio de alianzas.

Tranquilidad

Aunque esta población está perfectamente tranquila y todo el mundo ve con serenidad el desarrollo de los sucesos, se han adoptado algunas precauciones para el caso de que se exaltaran los ánimos con la cuestión yankee.

Entrevista misteriosa

Es muy comentada la visita que anoche hizo el señor Sagasta al jefe del Cuartel militar de la Reina.

La entrevista duró una hora y se ignora lo que en ella se trató.

El matonismo yankee

Telegrafían de Nueva York que hay gran agitación entre los elementos jingos á causa de la salida de la escuadrilla de Canarias para Cuba.

Dichos elementos excitan á Mac-Kinley á que forme una escuadra que impida el viaje de la escuadrilla española y que ésta sea destruida, en caso necesario, á su llegada á Cuba.

El informe de la comisión española

En el dictamen de la comisión española, acerca de la voladura del Maine, se

suponen los siguientes hechos para probar que el accidente fue interior.

1.º Que no aparecieron peces muertos flotando en las aguas, como ocurre siempre que hace explosión algún cartucho de dinamita ó cualquier otra materia.

2.º Que las abolladuras que presentan las planchas del crucero son de dentro a fuera.

3.º Que no se elevó ninguna columna de agua en el acto de la explosión, como ocurre siempre que se trata de un torpedo.

4.º Que las aguas estuvieron tranquilas, al ocurrir la explosión, en la bahía cerrada de la Habana, donde hasta los pequeños vapores que hacen el servicio entre dicha capital y Regla y Guanabacoa producen flujo y reflujo al entrar y al salir.

Los que quieren la guerra

Se dice que el Gobierno español está completamente convencido de que Mac-Kinley no desea la paz y si provocar un conflicto.

España, en cambio, ha hecho y seguirá haciendo todo lo posible para evitar la guerra, y nuestro Gobierno ha llegado en este punto hasta donde se puede llegar.

Añáese que si la guerra llega, Europa tendrá que reconocer que la han provocado los yankees y manifestará sus simpatías a España.

Por la verdad

El Gobierno ha preguntado telegráficamente a nuestro representante en Washington si cree conveniente hacer una gran tirada del dictamen de la comisión española sobre la explosión del Maine para repartirla profusamente en los Estados Unidos.

RICARDO.

Galería Montañesa

27 DE MARZO



GENERAL QUESADA

Don Jenaro de Quesada y Mathews, hijo del teniente general don Vicente Jenaro Quesada, marqués de Moncoayo, y de doña María Luisa de Mathews, de esclarecido linaje, nació en Santander el 6 de febrero de 1818.

Su padre, don Vicente, desempeñaba en esta ciudad el cargo de Gobernador militar y político de la provincia y villas de la costa y permaneció en ella algunos años, identificándose tanto con sus habitantes y modo de ser de la población, que la quería y consideraba como su patria adoptiva en la Península, pues había nacido en la Habana.

En 1824, como cadete menor de edad y con autorización para seguir sus estudios en el Real Seminario de Nobles, ingresó don Jenaro Quesada en el ejército, ascendiendo a teniente, por elección, á los 15 años, en 1833, destinándose al primer regimiento de la Guardia Real de infantería, como ayudante del comandante general de aquel cuerpo.

Empezada la guerra carlista y decidiéndose su padre, que ya era teniente general, por la causa de doña Isabel II, luchó en operaciones, distinguiéndose por su valor en Alsasua, Muez, Andía, Echani y otras acciones.

Los lamentables sucesos de Hortaleta en 1836, donde pereció asesinado y desautorizado el infanzón general Quesada, decidieron á su hijo abandonar la carrera y aun á España, trasladándose á Francia, donde se dedicó al estudio del comercio mas habiéndole obligado á tomar á la patria la muerte de su madre, ingresó de nuevo en el ejército por excitaciones de algunos parientes y amigos y se le destinó al del Norte con el empleo de capitán de la guardia real.

Desde entonces puede decirse que la vida de don Jenaro Quesada fue un continuo batallar en la primera guerra civil se halló en gran número de combates y batallas, la Brújula, Peñanada, Labraza, Ramales, Guardamino, Villarreal, Segura, Castellote, Gaudesa, toma de Morella, sitio y conquista de Berge y muchas más de aquellas porfiadas campañas y de la segunda guerra, durante la cual, con extraordinario valor, reorganizó el sublevado batallón de Córdoba y realizó otras operaciones en Cataluña desde 1842 á 1849 y que le valieron sucesivos ascensos en su carrera.

En 1853, por méritos de guerra, ascendió á mariscal de campo, pasando á desempeñar el Gobierno militar de Madrid; al sublevarse Dolos en junio de 1854, Quesada cumplió con su deber como segundo cabo de la Capitanía general y su conducta mereció la aprobación de todos, del Gobierno y de los sublevados, diciendo de él O'Donnell y Narváez que «Quesada era el único que había sabido afrontar el peligro y cumplir sus deberes».

Declarada la guerra de Africa, fue nombrado comandante general de la segunda división del tercer cuerpo de ejército, tomando parte en gran número de acciones, desde la del 15 de diciembre de 1859, hasta la de Wad-Rás, en la que se distinguió tan notablemente desalojando al enemigo de sus posiciones y ocupando su campamento, que fue ascendido á teniente general, coronando así una campaña que es una de las más brillantes páginas de su historia militar.

En 1861 reprimió un movimiento republicano en Andalucía; en 1866, en el famoso 22 de junio, combatió la sublevación al lado de O'Donnell en las calles de Madrid, tomado á viva fuerza las barricadas de la Plaza del Progreso, de las calles de Embajadores y Tribulete, á pesar de hallarse herido en un muslo desde las primeras horas del combate.

Desde 1868 permaneció en cuartel hasta 1874, demostrando ideas afonistas.

En 1874 fue nombrado Director general de Estado Mayor y pocos meses después, sustituyendo á Jovellar, Comandante general del ejército del Centro y en 1875 Capitán general del Norte, librándolo á Pamplona de los ataques de los carlistas y castigado duramente á éstos, por cuyos hechos recibió del Rey el título de marqués de Miravalles y poco después, en 27 de marzo de 1876, el superior empleo de Capitán general de ejército.

Quesada fue Grande de España, senador por derecho propio, Capitán general de Andalucía y de Castilla la Nueva, representó al Rey de España en los funerales de Guillermo I, emperador de Alemania, fue Capitán general del ejército de ocupación de las provincias del Norte por varios años, terminada la guerra, director general de la guardia civil y desempeñó otros cargos propios de su elevada jerarquía. Estaba en posesión de varias grandes cruces nacionales y extranjeras, de ellas la de San Hermenegildo, pensiónada, y la de Carlos III, que ganó en Africa por la acción de 20 de diciembre de 1859.

Murió en Madrid el 19 de enero de 1899, á los 71 años de edad, contando casi otros tantos de servicios en defensa de su patria.

Fue siempre un cumplido caballero, un carácter leal, enérgico é integro y de un valor á toda prueba, permaneciendo fiel á la bandera jurada y ganando los grados en los campos de batalla.

Museo Cómico

(Especial para EL CANTÁBRICO) por Rojan



RESULTADO

Al recibir Mac-Kinley la obra de la comisión, muy propia de aquella grey, sin vergüenza ni aprensión, antes de su contenido ver, abriendo el memorial, exclamó dando un gruñido: —¡Uff! ¡Esto me huele mal!

Novedades extranjeras

Las balas «dum-dum».—Los ciclistas en el ejército.—Las marinas rusa é inglesa.—Un acorazado que no marcha.—Compra de acas.—Expedición al estrecho de Torres.—Militares y paisanos en Alemania.

En las guerras que los ingleses sostienen en el Africa y con las tribus fronterizas de la India han notado que las balas de sus fusiles causan poca impresión en el enemigo y tratan de introducir otras de nickel, cubiertas de plomo con varias runuras. Este nuevo proyectil, bautizado con el nombre de dum-dum, se divide en varios con el choque, causando heridas horribles y difíciles de curar.

Un diputado francés ha preguntado al ministro de Relaciones extranjeras, Mr. Hanotaux, si no sería conveniente que Francia, de acuerdo con las demás naciones, llamase la atención de Inglaterra sobre el uso de dichas balas, por constituir un borrón para los pueblos civilizados del mundo.

«Dejemos su empleo, dice Mr. Hubert, para los patrocinados por los humanitarios yankees, para esos salvajes de la manigua cubana».

La comisión parlamentaria sobre el ejército, basada en un informe presentado á la Cámara francesa por Mr. Le Herrissé, ha votado una proposición para crear una compañía de ciclistas, compuesta de un capitán, cuatro oficiales y 200 soldados. En caso de dar buenos resultados el ensayo, se elevaría á 25 el número de compañías ciclistas.

Rusia, siguiendo el ejemplo de todas las naciones marítimas, trata de reforzar su armada y el Czar acaba de ordenar la inversión de noventa millones de rublos en construcciones navales.

Inglaterra, por otra parte, tiene este año un presupuesto de 587 millones de pesetas para atenciones de la marina.

«Si la paz se mantiene, ha dicho el ministro inglés en la Cámara de los Comunes, ha de ser una paz honrosa; pero si desgraciadamente estallase la guerra, que nos encuentre prevenidos para verla coronada por la victoria.» Inglaterra se prepara para estar en condiciones de tener á raya á todas las escuadras europeas reunidas.

Con frecuencia encontramos en la prensa amarillos quejas sobre la defectuosa construcción de nuestros buques de guerra, pero consólenos con saber que en todos los países sucede lo mismo. El acorazado francés Massena, en sus pruebas oficiales llevadas á cabo recientemente, no pudo gobernar con un poco mar de proa y su marcha no llegaba ni con mucho á lo estipulado en el contrato con la casa constructora.

Reconocido en uno de los dignes de Brest, se encontró que su timón era defectuoso é insuficiente. Las hélices mal colocadas. Las carboneras muy pequeñas y otros defectos de más ó menos importancia.

La compra de votos es común y corriente en muchos países, pero la de todo un acta, la del puesto de diputado, afortunadamente, no la conocemos aún por aquí.

En Francia, con motivo de las próximas elecciones, parece que tratan de ensayar ese costoso pero cómodo procedimiento de hacerse diputados. Según se asegura por los pasillos de la Cámara, Mr. Breton, diputado por el Sena inferior y cuya reelección tiene asegurada, ha recibido del conde Grefulhe una oferta de cien mil francos si le concede su acta, mitad pagaderas antes y mitad después de la elección.

Hace pocos días salió de la Universidad de

Cambridge una expedición científica, formada por profesores y discípulos, con dirección al Estrecho de Torres, entre Australia y Nueva Guinea, cuyas costas se proponen explorar y estudiar minuciosamente. Cada individuo desempeñará una misión especial, y para poder demostrar después más vivamente el resultado de sus investigaciones, van provistos del fonógrafo, donde quedará impreso, para ser repetido delante de los demás compañeros de Universidad, el canto, la música y lenguaje de aquellos gentes.

Las máquinas fotográficas y el cinematógrafo se encargarán de copiar las ceremonias religiosas, bailes y demás usos y costumbres peculiares del país.

Por lo visto, en Alemania hay un Código muy especial para los militares. El que se vea ofendido por un paisano no tiene más remedio que darle muerte, so pena de ser expulsado del cuerpo á que pertenece.

Un ciudadano de Augsburgo tuvo el otro día altercado con un oficial, y para no dejarse matar se detendió con el bastón. El paisano fue preso por la policía y condenado á diez días de encierro; pero el apaleado oficial compareció ante un tribunal de honor, siendo expulsado del cuerpo por unanimidad.

Ya saben los pacíficos alemanes que por una palabra cualquiera ó un gesto, los susceptibles oficiales sacarán la espada á fin de no correr la suerte de su compañero de Augsburgo.

Lloredo.



La comisaría de Guerra de Santoña anuncia público concurso para adquirir aceite, petróleo y carbón para la factoría de utensilios, que se celebrará el día once de abril próximo á las doce de la mañana.

La misma comisaría anuncia para el día 9 del mes de abril próximo, á las once de la mañana, público concurso para adquirir harina de primera con destino á la factoría de subsistencias.

El Juzgado de instrucción de la plaza militar de Santander cita al soldado del regimiento de caballería de Pizarro, núm. 30, Bruno Marín Sáez, cuyo actual paradero se ignora, para que en término de diez días comparezca ante dicho Juzgado, calle de Carvajal, núm. 5, tercer piso, á prestar declaración en el expediente instruido sobre si tiene ó no derecho á retiro.

La Comisión provincial ha desestimado la reclamación contra las elecciones municipales de Valdúgila, declarando válidas y subsistentes las verificadas.

La Alcaldía de Santander anuncia para el día 5 de próximo abril, á las doce de la mañana, la su reforma del pavimento de la calle basta para el presupuesto es de 2.895 pesetas. San Pedro, cuyo presupuesto es de 2.895 pesetas.

El Juzgado de Laredo cita á don Mariano Zumbeida Alonso, vecino que fue de aquella villa y emta baró en enero último, para que se presente el día 26 de abril próximo ante la Sección segunda de esta Audiencia de Santander, á declarar en causa sobre sustracción de yerba que se formó á Timoteo Julián Quintana Trueba.

El Juzgado de instrucción de este partido cita, llama y emplaza á Francisco Quintana para que dentro del término de diez días comparezca á responder de los cargos que le resulten en causa sobre suposición de nombre.

El Juzgado de instrucción de Bilbao cita á Ricardo González Alvarez, de 22 años, hijo de Antón y de Flora, natural de Entrambasaguas, jornalero, para que comparezca en término de diez días á fin de hacerle un requerimiento en causa que contra él y otros se sigue por desacato.

La guardia civil de Cabuérniga ha detenido á doce vecinos de Carmona que fueron sorprendidos en la tarde del 22 del actual, en el monte denominado Saja, elaborando albarcas, procedentes de doce pies de haya que habían cortado sin autorización alguna.

El Ayuntamiento de Gariezo tiene expuesto al público el apéndice al amillaramiento, por término de quince días.

Matadero

ROMANEO DEL DÍA 26 Reses mayores, 21; menores, 19, con 4.661 kilogramos. Cerdos, 5, con 572 kilogramos. Corderos y cabritos, 106.

Mareas para hoy 27

Pleamares á las 5'57 de la mañana y 6'18 de la tarde. Bajamareas á las 0'00 de la mañana y 0'16 de la tarde.

Nuestro amigo don Dámaso Vélez ha tenido la desgracia de perder una preciosa niña de 16 meses.

La conducción del cadáver tendrá lugar hoy, á las cinco de la tarde, desde la calle de Burgos, 30. Acompañamos en el sentimiento á toda su familia.

Desde la estación de Bilbao á Puertoico se ha extraviado una cajita conteniendo armas. La persona que la haya encontrado puede entregarla en el escritorio de los señores Vial Hermanos, donde se gratificará.

Audiencia

Lista de las causas que se han de ver en juicio oral durante la semana próxima, ó sea desde el 28 de marzo al 2 de abril inclusivos:

Sección primera. Día 28.—Causa procedente del Juzgado de instrucción de Cabuérniga contra José Manzanedo Almirante, por hurto; defensor señor Gutiérrez Caeto.

Día 29.—Idem idem contra Marcela Fernández y otro, por hurto de maderas; defensor señor Moral.

Día 30.—Idem idem contra Manuel Terán González, por lesiones; defensor señor Molino.

Día 31.—Idem del de Santoña contra Luciano Polvorinos, por hurto; defensor señor Peña.

Abril 1.º—Idem del de Cabuérniga contra Genaro José Suárez Toribio, por lesiones; defensor señor Solano.

Día 2.—Idem del de Potes contra Manuel y Adolfo Miguel Vena, por hurtos y robos; defensor señor Mazarrasa (don Gregorio).

Este último juicio se celebrará ante el tribunal del Jurado.

Sección segunda. Día 28.—Causa del Juzgado de Santander contra Fernando Cortés del Valle, por homicidio; defensor señor Díez.

Día 30.—Idem idem contra Pedro Piede Suárez, por lesiones; defensor señor Cáraves.

Ante la Sección primera se vio ayer en juicio oral y público la causa procedente del Juzgado instructor de Torrelavega contra Bonifacio López Villegas y Valentín Hurtado Calderón, vecinos de Santa Olalla y Bárcena, y el segundo es en la actualidad soldado del regimiento de la Constitución.

El señor abogado fiscal les acusó como autores de lesiones menos graves á Francisco Viala, que estuvo enfermo 27 días, apreciando la circunstancia agravante de abuso de superioridad respecto á los dos, y la atenuante de ser menor de 13 años para el Valentín, pidiendo se condene á éste en la multa de 150 pesetas y al otro á cuatro meses y un día de arresto, debiendo los dos indemnizar 54 pesetas al lesionado.

La defensa interesó la absolución de los procesados por falta de participación en el delito.

Ayer compareció en la Sección segunda María del Carmen Martínez Lanza, vecina de esta capital y acusada del delito de estafa de 12 pesetas á Higinio Mazpule, pidiendo el Ministerio público se le impongan dos meses y un día de arresto é indemnización de las 12 pesetas estafadas, y la defensa pretendió la absolución de su cliente por entender que no cometió delito.

Un suceso sin importancia tuvo lugar ayer que pudo llevar el duelo á una apreciable familia.

Jugando, mejor diremos viendo un revolver dos juveniles, de pronto se vieron sorprendidos por el fogonazo y la detonación del tiro, y uno de ellos se sintió herido en la frente.

Por fortuna la herida, que le fue curada en la Casa de socorro, no tiene importancia.

Hoy llegará á este puerto, procedente de Liverpool, el vapor español Madrileño, de la Compañía «La Bandera Española», el cual saldrá el miércoles 30 del corriente para los puertos de la Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba, Guantánamo y Cienfuegos.

El tiempo

Marzo, que no había correborado su mala fama, no ha querido despedirse sin dejarnos demostrando que «el invierno no se lo comen los lobos».

Ayer se dejó sentir más que en los días anteriores la crudeza del tiempo.

A las nueve próximamente de la mañana un trueno horrisono despertó á cuantos aún dormían, entre los que nos contábamos, naturalmente; y puso pavor en los que vieron el vivísimo y rápido destello del relámpago.

Los cerros se vieron más cubiertos de nieve que en los días anteriores, aunque en la ciudad y la costa toda no cayó nieve, pero se dejó sentir un descenso de temperatura tan notable que rarísima vez se sienta en Santander.

En los puntos elevados de la provincia ha nevado copiosamente, haciendo los trenes la marcha con alguna dificultad.

Circo gallístico

Con motivo de ser hoy el día designado para las elecciones de diputados á Cortes, no se han podido concertar peleas para este día. Lo que se advierte al público para que no se vea chasqueado.

En la calle de Astarazanas, número 11, 3.º, se necesita una joven de 12 á 14 años para los servicios propios de su edad cerca de un niño de pecho.

Dice El Progreso, hablando de las elecciones en la provincia de Santander:

«El candidato local nada omite para conseguir el triunfo del candidato de su predilección. Llegando hasta el punto de amenazar al jefe de la estación de Bárcena con la pérdida de su destino porque tiene el buen juicio de no querer dar su voto á ninguno de los candidatos.»

Afortunadamente, y dicho sea en honor de las Compañías de ferrocarriles, hasta ahora han dejado á sus empleados en libertad de profesar las opiniones que crean convenientes y de dar sus votos á quien querían, ó de no darlos á nadie, y es de creer que, siguiendo esa línea de conducta, las amenazas dirigidas al citado empleado, si es verdad que existen, no se traducirán en hecho.»

También nosotros creemos lo mismo, y mucho más tratándose del jefe de estación de Bárcena, que es uno de los más inteligentes, activos y celosos que tiene la Compañía del Norte.

«Pero á que armas tan indignas apelan los desechados rurales contra los que no se doblan á su voluntad humildemente!»

Fiesta íntima

El viernes, día de la Anunciación, obsequió la distinguida profesora doña Trinidad Rodrigo Blanco, á las familias y amigos de sus alumnas con sujeción á un programa brillante, en el que tomaron parte las señoritas Gumersinda Palacio, Omeñaca Pérez (Jesusa é Isabel), Delgado, Linazasoro, Ruiz, Horga (María y Pilar), Gallo, Pichot, Andrés, Raza, Cortiguera (María y Trinidad), Raquel Alonso, Eichberg, Hernández, Terraza, Pereda, la señora Rodrigo y el señor Aguirre.

Todas las jóvenes concitistas rivalizaron en ejecutar con precisión la música y canto, mereciendo los nutridos aplausos de la numerosa y escogida concurrencia.

La lección de solfeo á dos voces, se hizo repetir.

La fiesta resultó agradabilísima, mostrando todos los concurrentes su sentimiento por que no sean frecuentes estos regocijos, que tienen además de la ventaja de proporcionar honestísimo y agradable rato, estimular á las alumnas y mostrar sus adelantos á las familias.

Felicitemos á la distinguida profesora y á los que en el concierto tomaron parte por el brillante éxito obtenido.

Programa de las piezas que ejecutará hoy domingo la banda municipal, á las doce de la mañana, en la plaza de la Libertad:

Paso doble, En la muralla.—Escobés. Polka, Ticket.—Satis. Walses, La Estudiantina.—Waldteufel. Overture, Cleopatra.—Mascinielli. Jota, Memorias de un estudiante.—Oudrid.

Don Francisco Isidro Socasaus ofrece á la prensa local su obra de costumbres, inédita, La Múrtir de su culpa, para que la estrenen aficionados de esta capital á beneficio del fomento de la marina.

Agradecemos este rasgo de civismo del señor Socasaus, y si tuviera imitadores, algo podría hacerse por ese camino.

Influencia del contraseguro en el crédito comercial

Sabido es que la inmensa mayoría del comercio subsiste debido al mayor ó menor crédito que los fabricantes y comerciantes en gran escala les quieren conceder.

Estos son hechos conocidos. Píese bien; si á cualquiera de aquéllos se les incendian los bienes con los cuales ha de responder á quien les concede el crédito, ¿con qué pagan? se nos contestará que estando asegurados de incendio, la Compañía reembolsará las pérdidas ocasionadas, y de este modo tiene con qué responder el siniestrado de las deudas que tenga pendientes.

Esto á primera vista parece una solución, pero la práctica viene demostrando en infinidad de casos, que la mayor parte de los asegurados de incendios no cobran llegado el caso todo lo que de bieran cobrar, pues para ello se necesita cumplir lo estipulado en las pólizas de reguros, y como son muchas y muy complicadas las condiciones exigidas por las Compañías, y éstas no tienen

obligación de pagar sino lo que está bien previsto y con cuidado, de ahí que al asegurado cubra un desengaño por su desuido, llegado el incendio.

De manera que, aun cuando estén asegurados de incendios, no es bastante garantía para los que ceden sus artículos, á mayor ó menor crédito, y por lo tanto, el complemento de esa garantía está en el contraseguro, ó sea, «confiando las pólizas de seguro á una Sociedad como «La Iberica», para que después de una escrupulosa revisión, le garantice el cobro de los perjuicios que pueda originar un incendio, como ha probado fehacientemente en quinientos noventa siniestros que ha tramitado, evitando disgustos, gastos y contratiempos á todos los abonados que han hecho uso de sus excelentes servicios, para lo cual ha tenido que hacer aclaraciones importantes en más de once mil pólizas de las diecisiete mil y pico que tiene contratadas.

Delegado de esta Sociedad en Santander: Don Fernando María de Beraza, San Francisco, número 11, teléfono 267.

Ha fallecido en Castro Urdiales doña Dolores Vidaurrazaga de García, madre de don Evaristo García Vidaurrazaga, cajero del señor González Trevilla.

Acompañamos al señor García y familia en la pena que esta pérdida les proporciona.

A la temprana edad de 36 años falleció ayer don Pedro de la Cuesta y Pérez.

A su desconsolada esposa y demás familia acompañamos en el dolor que experimentan por tan irreparable desgracia.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 26. Nacimientos un varón y 6 hembras. Defunciones: Pedro Aldecoa Landa, de 64 años; cuesta de la Atalaya, 28, 5.º.

Félix Camino Arroyo, de 4 años; Roamey, 19, bajo.

Fernando Santa María Salas, de 14 meses; Peñagaitillo. José Novál Sierra, de 9 y medio meses; Bonifaz, 2, 2.º. Carlos Molina Madrazo, de 13 meses; Viñas, 3, bajo.

J. LÓPEZ PEREDO

Especialista en partos Y ENFERMEDADES PROPIAS DE LA MUJER CONSULTA DE ONCE A UNA Daos y Vel rde, 21, 3.º

CULTOS PARA HOY

Misas parroquiales: A las ocho, en el Cristo y en Consolación, y á las nueve, en todas las demás parroquias.

Misas conventuales: A las nueve y media, en la Santa Iglesia Catedral, predicando el M. I. señor Lectoral.

San Francisco.—De seis á doce, misas; á las nueve, la parroquial cantada y con explicación del Evangelio. Por la tarde, á las dos, rosario de la Venerable Orden Tercera; á las tres, explicación de doctrina cristiana para niños y adultos, y á las seis y media, el ejercicio del mes de San José.

Santa Lucía.—Función mensual en honor de San José, predicando el presbítero don Andrés García.

Compañía.—De seis á doce, misas; á las nueve, misa parroquial con plática; á las tres de la tarde, explicación de doctrina cristiana.

Sagrado Corazón de Jesús.—Misas de cinco á ocho y media; á las nueve, congregación de San Luis; á las diez, de San Estanislao. Por la tarde, congregación del Catecismo; á las seis y media, exposición del Santísimo Sacramento, estación, rosario y sermón de conclusión de los Ejercicios y bendición, que se dará con el Santísimo Sacramento. La Junta de Celadoras del Apostolado, á las cinco y media, y la de Celadores, después de la función, en el sitio de costumbre.

CULTOS EXTRAORDINARIOS.—En Santa Lucía: Solemne septenario que la congregación de Madres Cristianas é Hijas Devotas de la Virgen consagran á los Dolores de la Santísima Virgen. Los sermones, que serán acompañados á este tiempo de la Santa Caresma, están á cargo de un Padre Carmelita del Convento de Begonia. El viernes, fiesta de los Dolores, se celebrará misa solemne con orquesta, á las diez de la mañana, en el altar de la Virgen. Por la tarde terminará el septenario.



Llegó, por fin, el día de la batalla, en la que hacen los votos de proyectiles y en la que los que triunfan ganan las actas y los vencidos pierden tiempo y monises.

¡A las urnas! gritando van los agentes que reclutan y pagan los candidatos y van los electores pacientemente, á veces condicidos como rebafos.

Los pobres candidatos no protegidos por el Gobierno, pasan muchas fatigas; no así los oficiales que muy tranquilos esperan en sus casas las actas limpias.

Por eso me ha hecho gracia que don Vicente Aparicio dijera noches pasadas: —«Ya de danzar, los güesos todos me duelen; ¡ay, qué trabajo cuesta ganar el azal!»

Si es verdad que don López se ha retirado, ya no hace falta áfrica para Cabuérniga y en toda la provincia, según los datos, serán las elecciones pan y manteca.

No se á necesario que los difuntos

ESTOMAGO ARTIFICIAL

(6 polvos del Dr. KUNTZ), desbarriendo en breves días dispepsia, gastralgias y catarras gástricos, como á diario los certificamos millares de curados agradecidos. Caja, 750; media caja, 4. Erasmun Selgado, Alarazanas, y principales farmacias del mundo.

Los vómitos, acedias, arduras, inapetencia, pesadez, gases de boca, indigestión, dolor de estómago, cefalea y espaldas, etc., desaparecerá al siguiente día de usar el

acudan con sus votos como otras veces, ni volcar los puñeros, ni alzar los puños, ni andar á garrotazos ni alzar telones.

Bueno es que no haya llofos ni garrotazos ni atrocidades grandes ni trapisondas; bueno es, si, todo eso, pero no tanto que, al fin, las elecciones resulten sosas!

Claro es que irán á gusto sobre el machito no habiendo competencia los candidatos, pero en cambio estaremos muy aburridos los que á la fiesta somos aficionados!

Le ha salido al ministro de Hacienda un auxiliar superiorísimo en el pueblo de los siete niños ciegos en Eoña.

Es el juez de dicha población que cita en la Gaceta para que nadie se entere—nada menos que á 437 testigos aperebiéndoles con la multa de 25 pesetas por haber si no comparecen.

La causa de la citación es por delitos electorales. De modo que el total de las multas ascenderá á 10.925 pesetas, que ingresarán en el Tesoro de un solo golpe.

Un edicto así, procedente de cada Juzgado de España, procurando que los testigos no se enteren de la citación y ya tiene fondos el ministro de Marina para un crucero.

Yo, por si acaso, voy á leer todos los días la Gaceta.

No sea que me cite como testigo algún Juzgado de España y por no enterarme me emplumen 25 pesetas de multa.

Porque vendría á ser lo mismo que si á don Antonio Cabrero le multaran en 30 millones de pesetas. ¡Horror!

Dejó á todo el mundo sordo ayer el fuerte estampido, terrible, de un trueno gordo que metió la mar de ruido. Hubo persona asustada que se creyó lo primero que era una bomba lanzada por enemigo crucero.

No faltó quien atribuido por el trueno colosal creyó que se había hundido la bévca celestial. Y según mi información hasta hubo una cocinera que debajo del fogón se metió en la carbonera.

Pero, aunque armó el gran belén produciendo susos varios, fué un trueno de buenos sentimientos humanitarios. La ohsipa que desprendió según todas las señales, por fortuna no causó averías personales.

Un pararrayos el traje con científicas razones... ¡Chispas hay por aquí abajo que causan más desazones!

Un periódico alemán publica en la cuarta página el siguiente anuncio: «Deseo para mi padre, quien se halla al frente de un importante comercio, una señora viuda de alguna edad ó una jóven con algún capital. Diríjase las ofertas á las iniciales...»

¡Esto sí que es nuevo. Un hijo buscándole á su padre novial. Pero hombre, ¡tan ocupado está el padre al frente del comercio, que no tiene tiempo para buscarla él mismo!

¡Pues trabajo tiene! Leo: «A siete reales nada menos se cotizó anteayer en Ciudad Real la arroba de patatas.»

En significa que escasean. Ya sé lo que van á decir los pobres. Con ánimo sereno dirán los infelices: «¿Que no hay patatas? Bueno; ¡mientras haya perdices...!»

Falta hace días del hogar paterno en Bilbao una joven agraciada de corazón muy tierno y un chico por el cual fue acompañada, sin miedo á los rigores del invierno. Arregla esos belenes que arma el diablo la Epístola sagrada de San Pablo; pero mientras no se hace el matrimonio por paternal consejo, se rie á carcajadas el demonio con cara de conejo!

Se han suspendido las peleas de gallos que estaban anunciadas para hoy, por mor de las elecciones. Me parece muy natural. Los cirvos gallicios no pueden hacer la competencia á los colegios electorales.

Entre ver reñir á los gallos ó ver reñir á los candidatos, el público prefiere lo último. Porque también éstos se suelen dar en la cresta. Y hasta suele haber candidatos que al primer puyazo huyen cantando la gallina.

No aludo á nadie, ¿eh? ¡Conque, ea, aficionados, á divertirse!

Restaurant «El Cantábrico» DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTES (Plaza Nueva) PALACIO DEL SE. GARCIA MACHO TELÉFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS e INDEPENDIENTE

Plato del día: Arroz á la valenciana.

DESTILERIA MODELO Á VAPOR ELIXIR ANIS RUIZ ZORRILLA Único competidor de las mejores marcas nacionales y extranjeras conocidas.

Premiado en varias Exposiciones universales con 5 diplomas de honor y 9 medallas de oro. Grand cognac fine champagne, tres estrellas Domecq, premiado con medalla de oro.

B. L. Domecq y Compañía SANTANDER

Más noticias

telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 26—4:30 t.

Punto filipino

Ha llegado á Madrid el excabecilla filipino Basilio Regalado.

Sigue la baja

En la Bolsa ha experimentado hoy nuestro Interior una baja de 135 pesetas, pues abrió á 58'60 y al cerrar las operaciones se cotizaba á 57'25

RICARDO.

Ultima hora

Madrid 27—12:25 m.

Buques italianos

Telegrafían de Roma que el ministro de Marina italiano ha confirmado que el Gobierno negocia la venta del *Garibaldi* y del *Varese* que se hallan en construcción en Londres.

Situación crítica

Se considera muy crítica la situación actual, y prueba de que hay motivo para juzgarla así es que los filibusteros arrecian en su campaña, pintando con negros colores la situación de los reconcentrados cubanos.

Protesta patriótica

Los españoles residentes en París celebrarán una reunión para protestar contra la imputación calumniosa de que la voladura del *Maine* obedeció á una causa exterior.

Para un barco de guerra.—La zafra.—La cosecha de tabaco.

Un telegrama oficial de la Habana dice que la función celebrada en el teatro Tacón y cuyos productos se destinan á la suscripción para adquirir un barco de guerra ha producido 42.000 pesos, con los cuales pasa de 350.000 pesos la cantidad recaudada.

El mismo telegrama dice que la zafra toca á su fin, con resultados superiores á lo que se esperaba, y que la cosecha de tabaco excede á la obtenida en tiempos normales.

Socialista preso

Dicen de Bilbao que los forales han conducido á la cárcel al socialista Perezaga, concejal y candidato para diputado á Cortes por el partido obrero, con motivo de la sumaria que le instruye el Juez militar por el discurso que pronunció en Ortuella el día de la huelga, en el cual vertió frases agresivas á la fuerza foral.

Se busca también á los compañeros Pascual y Carretero.

Reunión patriótica

El lunes se celebrará una reunión patriótica con objeto de recaudar fondos destinados al fomento de los recursos para el caso de una guerra.

Los alumnos de la escuela de Guerra ceden un día de haber para esa suscripción.

Madrid 27—12:35 m.

Habla Sagasta

El señor Sagasta me ha dicho que las cosas siguen igual que ayer y añadió que el lunes se dará cuenta en las Cámaras de los Estados Unidos del informe sobre la explosión del *Maine*.

Temé que los debates sean violentos. —Después veremos, dijo. Añadió que constituirá un acto de piratería el hecho de salir barcos yankees al paso de otros de otra nación; de modo que son inexactos los rumores que circularon sobre el asunto.

El pánico en la Bolsa

La noticia del pánico que se manifestó en la Bolsa se extendió por Madrid esta tarde dando origen á rumores absurdos.

Impresión

El informe sobre la voladura del *Maine* ha causado honda impresión en Washington.

Woodford

Niégrese nuevamente que Woodford se ausente de España.

Donativo

Los españoles residentes en la República Argentina han enviado una fuerte suma para atenciones especiales de España.

En Manila.—Diez katipuneros muertos.—Preparativos.

Desde Manila telegrafían á *El Imparcial* que la guardia veterana ha sorprendido, en una casa de la calle de Camba, á un numeroso grupo de katipuneros armados con bolos y dispuestos á cometer desmanes.

Se necesitó emplear contra ellos la fuerza y matamos 10 y herimos á 3. Los prisioneros ascienden á 65.

Nosotros tuvimos tres heridos leves. Tres horas después de ocurrir esto la ciudad estaba completamente tranquila. El mismo telegrama recibido en *El*

Imparcial dice que en previsión de una ruptura con los Estados Unidos, se prepara la defensa de la plaza por los medios más hábiles.

Sigue la zozobra

Aunque á última hora circulan rumores de que se despeja algo el horizonte á causa de extrañas influencias, continúa la zozobra en los ánimos.

Ofrecimiento

El general Primo de Rivera se ha ofrecido al Gobierno para ocupar el puesto que se le confie, aunque sea uno inferior al que por su categoría le correspondiera.

Para la guerra.—La prensa de Europa

Dicen de Washington que continúan allí los preparativos guerreros, pintándose los buques de negro, que es el color de combate.

La prensa de Europa pide la intervención para evitar una ruptura

Madrid 27—2 m.

Defensas.—Vigilancia

Un telegrama de Washington, recibido esta noche en *El Imparcial*, dice que se proyecta emplazar en el golfo de Long Island baterías, minas submarinas y otras defensas á lo largo de la costa, quedando á cubierto los almacenes de municiones de Boston, New Haven y Bridgeport.

Dice también el telegrama que los comandantes de los barcos que se hallan próximos á Cayo Hueso han recibido orden de vigilar cuidadosamente para evitar sorpresas y toda la noche iluminan el mar con los reflectores eléctricos y organizan patrullas en botes para el servicio de vigilancia.

Añade el mencionado despacho del corresponsal de *El Imparcial* en Washington, que Mac-Kinley y varios de sus amigos han celebrado una reunión á la cual se atribuye gran importancia, aunque se ignoran los acuerdos en ella adoptados.

Dice por último el despacho que un contralmirante ha dicho, respecto al efecto que pueda producir el informe sobre la explosión del *Maine*, que el 90 por 100 de los yankees cree que la voladura fue motivada por causa exterior.

Madrid 27—2:30 m.

Actitud patriótica

Gran número de jefes y oficiales de la Armada han pedido al ministro de Marina que se les destine al servicio activo en los barcos de guerra, en vista de la crisis por que atraviesa el país.

Por la paz

Dicen de Washington que los miembros de la Cámara de Comercio de Nueva York se han reunido para tratar de la cuestión de las relaciones entre España y los Estados Unidos, pronunciándose muchos discursos y tomando el acuerdo de pedir á Mac-Kinley que se oponga á la guerra y se muestre á favor de un arbitraje.

Ofrecimientos patrióticos

Los españoles residentes en Méjico ofrecen grandes cantidades para auxiliar á España en la lucha con los Estados Unidos.

Uno de ellos se ha suscripto por la cantidad de cien mil pesos.

Notificación

Un despacho de Washington dice que el Gobierno ha declarado que está resuelto á notificar á España que la situación de Cuba ha llegado á ser intolerable y que debe terminar la insurrección en fecha próxima, la cual no ha sido fijada.

Madrid 27—3 m.

Asuntos pequeños

Dícese que á consecuencia de asuntos electorales hubo una viva conferencia entre los señores Sagasta y Gullón, llegando éste á ofrecer al primero su cartera.

Convencido al fin el señor Sagasta, todo se arregló.

Dícese que el hijo del señor Gullón será candidato por uno de los distritos de Puerto Rico.

Indignación.—Exageraciones.—Reserva

Madrid 27—4 m.

Desde la Habana telegrafían á *El Imparcial* que el conocimiento del informe yankee respecto á la voladura del *Maine* ha causado profunda indignación por constar á todos que la catástrofe fue casual.

Los laborantes exageran los rumores de guerra. Se han adoptado acuerdos reservados para la defensa de la Habana.

Moción rechazada

Dicen de Roma que la Cámara ha rechazado una moción por la que se pretendía impedir la venta de barcos.

Declaraciones

Un despacho de París dice que monseñor Hanotaux declaró en las Cámaras: «Nos merecen respeto el patriotismo de un pueblo heroico, así como la república poderosa que piden cesen los males que les perjudican. Si las dos partes buscan amigos imparciales para ayudarlos á buscar un arreglo, no les negaremos nuestro concurso.»

RICARDO.

Gran Tintorería y Quitamanchas Francesa

VIUDA DE GASTÓN RÉCHÉDE

PEÑABERBOSA, 11, SAN FRANCISCO, 22 Y BLANCA, 38.—SANTANDER.

Este antiguo y acreditado establecimiento trabaja al estilo de París y Madrid, contando la dueña de dicho establecimiento con los últimos adelantos del arte y siendo una especialidad en limpieza al SECO Y MOJADO, trajes de caballeros, señoras y niños, como igualmente en toda clase de muebles, alfombras y tapicerías. Puedo complacer á las personas que me honren con sus encargos con la mayor prontitud, perfección y economía. También se tifen trajes en negro, colores sólidos, garantizando sus tintes, quedando teñidos LOS PESPUNTES Y OJALES. Limpiezas de franelas, cortinones y mantas. NOTA.—Se tifen lutos y se limpian trajes en 24 horas. Secursales: en COMILLAS, don Cándido Martínez; y en REINOSA, don Mariano Rodríguez, calle Mayor, núm. 6.

La Económica

Gran taller de tintorería y limpieza de ropa

Habiéndose trasladado la Central de esta industria, notable por su servicio puntual y esmerados trabajos, de la calle Carvajal 7, á la de Atarazanas, 12, piso 1.º derecha, le pone en conocimiento del público para que siga honrándola, como hasta aquí, con sus encargos. Para mayor comodidad de su escogida clientela tiene además una Secursal en la calle de la Blanca, número 6.

BOLSAS

MADRID	Día 25	Día 24
4 por 100 Interior.....	57 00	60 20
4 por 100 Exterior.....	71 25	74 60
4 por 100 Amortizable.....	69 00	72 50
Billetes hipotecarios Cuba 1888	80 00	88 50
..... 1890	68 00	72 00
Cédulas hipotecarias 5 por 100	000 00	000 00
..... 4 por 100	99 75	99 75
Acciones del Banco España.....	878 00	600 00
Acciones de la Arrendataría de Tabacos.....	000 00	248 50
Cambio sobre París 8 div.....	42 50	40 65
Cambio sobre Londres.....	86 02	00 00
Obligaciones de Aduanas.....	87 00	90 90
Obligaciones de Filipinas.....	87 00	80 85

PARÍS

4 por 100 Exterior español.....	48 50	52 87
Bolsín de Madrid.....	57 00	60 30
Bolsín de Barcelona.....	57 40	60 25

RESTITUTO

LA GRAN BRETAÑA

Compañía, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos estilos. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla.

Se tapizan gabinetes.

Rebaja de precios en todos los artículos

Venta al contado y á plazos desde 1 pta. semanal

Hijos de Zuloaga, ortopédicos

CASA FUNDADA EN 1858

Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, desviaciones de la espina dorsal, descaensos de la matriz y defectos de las extremidades.

Consulta diaria en su casa de Eibar, calle de Unzaga, número 2.

En Bilbao, Arenal, número 4, principal, fonda Eibarresa, los días 14 y 15 de todos los meses.

En Santander, Hernán Cortés, número 2, principal, los días 16 y 17 de todos los meses.

EL ANISETE ESTRANÍ

reconocido por los inteligentes como el licor de mesa más sano y más agradable que se conoce, se halla de venta en los establecimientos bien surtidos.

Lo hay dulce y seco, debiendo indicar siempre el comprador la clase que prefiere.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES

YA VIENEN todos los días, frescas, las esquisitas pastortillas, tortos y rosquillas de Reinosas.

Para encargos: calle del Peso, 1, mansarda.

AVISO

Para obtener los pavimentos de mosaicos y baldosa de excelentes resultados, cómprese siempre los que fabrica la acreditada casa de

Venancio Valderrama

Burgos, 39 y 41.—Santander

SANTA ANA

Fábrica metalúrgica situada en Muriedas (Boo) Objetos de plata, metal blanco, latón y bronce. Dorado, plateado, níquelado, cobrizado, latonizado y estañado por electrolisis. Muebles metálicos, artísticos y de fantasía. Artículos de hierro y de acero estampados y estañados.

DEPOSITO EN SANTANDER

CALLE DEL MARTILLO, 2, PALACIO DE POMBO

AGUSTIN NIETO

Especialista en enfermedades del sistema nervioso. Consulta de once á una. 31a13

Correo, 6, 2.º

Aceite de oliva purificado

de la fábrica "LA EXCLUSIVA"

de los Sres. CORTIGUERA, MIRONES Y C.ª Única en Europa que purifica los aceites de oliva sin recurrir á productos químicos

Pídase en todos los establecimientos de ultramarinos.—Teléfono núm. 169.

Se han vendido de vitriolo los señores

JUAN DE HERRERA el valenciano de la calle de

Nadie vende más barato que

¡FUERA BOMBOS!

Centro de sustitución

Se proporcionan sustitutos ó cambios de situación para todos los quintos, incluso los de 1897, que les corresponda servir en Cuba, Puerto Rico y Filipinas. Informes: Victoriano Fernández, Navas de Tolosa, 2, 1.º

TRASPASO

Se hace por denuncia de su dueño de un establecimiento de comestibles y bebidas en sitio muy céntrico de esta población. Tiene cabrete para vivienda. Informarán calle del Martillo, número 9.

Ama de cría

Se ofrece una con leche fresca, para criar en casa de los padres.—Informarán: Méndez Núñez, 22, portería.

TANDEM RUDGE-WITWHORT

Dos meses de uso, se vende. Ribera, 1, administración de loterías de don Antonio Alonso.

PASTILLAS BERTRÁN

COLORO-BORO-SÓDICAS A LA COCAINA. Los resfriados, anginas, tos, ronquera, bronquitis, catarras, tóceras, aftas, sequedad, afonía, picor, febrile de aliento y demás enfermedades de la boca y garganta se curan siempre tomando las pastillas Bertrán, muy útiles á los fumadores por neutralizar los efectos tóxicos del tabaco.

Venta, doctor Ordóñez, Martillo, 1, Santander. Doctor Bertrán, Plaza Junqueras, 2, Barcelona, y principales de España.

ORO

Billetes extranjeros se cambian á los más altos precios.

COBREA.—San Francisco, 11

Venta

de dos pisos con una huerta en la calle de San Sebastián, número 6.

Café en Bilbao

GRAN NEGOCIO

Por dedicarse su dueño á asuntos de minas y no poderlo atender se traspasa un precioso café con espaciosos salones y decorado elegante, con pitucio con los mejores de la villa y situado en uno de los puntos más céntricos y concurridos de la población.

Para más detalles dirigirse á don L. Ruiz, calle María Muñoz, 6, 4.º

CLARA OLAETA

PROFESORA EN PARTOS

Daóz y Velarde, 9, entresuelo derecha

Caramelos pectorales

DEL MÉDICO SALAS

Curan la bronquitis, tos, catarras, etc., limpian de mucosidades el aparato respiratorio, tan sólo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. Indicado para la tos del dengue, sarampión y ferina. No contiene medicamento peligroso.

En Santander: Gómez Gila, Santa Clara, 8.

PRECIO DE LA CAJA, 6 REALES

Se traspasa un establecimiento de comidas y bebidas.—Ruamenor, 9, da razón.

6—4

VELOCÍPEDOS

MÁQUINAS DE LAS MEJORES MARCAS

Victoria, Clement, Naumann, Phebus y Wearwell

Hay bicicletas desde pesetas 325 hasta pesetas 1.050.

Gran taller de reparaciones y bien surtido de accesorios.

